

KURJER LITEWSKI

WYDAWNICTWA ROK VIII.

CENY OGŁOSZEŃ:

WARUNKI PRENUMERATY

Table with columns: Rocznie, Półrocz, Kwartał, Miesięcz. Rows: W WILNIE, Z PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ, ZAGRANICĄ.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

REDAKCJA I ADMINISTRACJA prospekt 5-to Jerski № 26.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96.

Telefon № 129, telefon drukarni № 685.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.

Redaktorzy przyjmują od godz. 1—2 po połud.

Nadesłane za wiersz petitowy w tekście, lub jego miejsce 1 rub. Ogłoszenia na 1-ej stronie za wiersz petitowy lub jego miejsce 60 kop.

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim. — Ogłoszenia przyjmuje się w Administracji „Kurjera Lit.” do godz. 4 p. p. Od 4—6 p. p. w Biurze Ogłoszeń L. i E. Metz i S-ka, Wielka 33, telefon № 833.

Numer pojedynczy 5 kop.

Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie.

Numer pojedynczy 5 kop.

CHOROZY WYSTRZEGAJCIE SIĘ FALSYFIKACJI... SPERMIN-POEHLA. I nie używaj żadnych wyciągów i płynów z różnymi nazwami...

LAS do sprzedania na zrąb, 21 działecznica, w Grodzieńskiej gub., 17 wiorst od stacji Skobielewskiej... OSZCZĘDNOŚĆ Najstaranniej odświeża, przeraabia garderobę, palta, futra...

Imerytyńskich, Czerkówek. A to czy ma być tylko frazesem? Zmieniali się ludzie, energia ich zaburza nie zmęczona, ale owszem podsycona z zewnątrz...

Z PETERSBURGA. (Telegram własny). POROZUMIENIE PAŹDZIERNIKOWCÓW I NACJONALISTAMI. — NACJONALIŚCI W KOMISJACH. — O SAMORZĄDZIE MIEJSKIM W KRÓLESTWIE.

i barwa i blaski wszystkie w przyrodzie same sły na usługi. Z niezrównaną łatwością płyną mu z pióra zarówno wspaniałe aleksandryny, jak i przeźryste strofy.

POLSKI TEATR MIEJSKI w Wilnie pod kierunkiem JANA PAŹŁOWSKIEGO i JULIANA STRYCHARSKIEGO. STANISŁAW BOGUCKI odśpiewa szereg polskich pieśni...

SALA MIEJSKA. W piątek 30 listopada odbędzie się trzeci koncert symfoniczny T-wa Wil. Orkiestry Symfonicznej pod kierunkiem H. Gałkowskiego i M. Wyleżyńskiego.

KINEMATOGRAF BRONISŁAWA. Dziś ostatni Dzień bez ojczyzny (Epizod z wojny Bałtyckiej). W głównej roli ASTA NILSEN.

Teatr Familijny „Ludzie-zwierzęta” wstrząsający dramat w 3 częściach. Wspaniała treść. Zaświaty wspaniała inscenizacja.

Sala Koncertowa Ogrodu Botanicznego dyr. I. SZUMANA. DZISIAJ Unique au monde Les Auer's Chifonières Parisiens.

Reklama nam niepotrzebna! Dowiedzono zupełnie, że najniższy i najwygodniejszy sposób — kłóć, to „HOTEL PALAC”

„PRZYJACIEL” Kalendarz na 1913 rok. Wyszedł z druku i jest do nabycia w księgarniach i Administracji tygodnika „Przyjaciel”. Cena 25 kop.

„KSIĄDZ PIOTR SKARGA” SZKIC HISTORYCZNY. Wydawnictwo „Przyjaciel” na uczczenie jubileuszu. Cena 12 kop.

D-r WŁ. ŁOWMIAŃSKI powrócił z zagranicy. Spec. choroby gardła, nosa i ucha. Godz. przyj.: 11—11:50

PARFUMS ED. PINAUD PARIS. Nad otwartą mogiłą. (Wspomnienie póżgonne ś. p. Arcybiskupa Popiela).

Zmarły w sobotę ubiegłą Dostojnik Kościoła, zasiadający bez mała 30 lat na stolicy pasterzy polskich, odkrywa ojczyznę nowym bólem.

Aż wreszcie 24 listopada (7 grudnia) dusza zwolniona z więzów doczesnych stanęła przed Bogiem, a dziś, w czwartek, śmiertelna powłoka ciała martwego spoczęła w podziemiach świątyni katedralnej.

Ś. p. arcybiskup Popiel przeżył jako Dostojnik kościelny trzy pontyfikaty — Piusa IX, Leona XIII i obecnego Piusa X. To nie jest przy badaniu bez znaczenia. Zaś jako stojący na najwyższym w kraju świeczniku polak — wdział rządzą Hurków i Apuchtinów, Szwałowów,

Dziś jeszcze starzy płoczący z uwielbieniem wspominają tamte czasy... Za obronę prawa kanonicznego, które nie pozwalało na uznawanie Kolegium w Petersburgu za instytucję kościelną, wywieziono biskupa Popiela z Plocka do Nowogrodu.

Wraca później Arcypasterz do kraju — najpierw na stolicę kujawską do Włocławka, a w roku 1883 do Warszawy.

Od tego czasu upłynęło w Wisłę wody niemało. Administracja „Przyjaciel” krepowała każdy krok, każdy szlachetniejszy bodaj oddech.

Barzdo często w dodatku, gdy na niższych pogodyni zda się dzień i słońce rozigrane rzucalo promienie, tam na szczytach gór burza szalała w najlepsze.

„Nech ustąpią nowym prawom już starzy”. Taki przewrót najmniej mógł zrozumieć człowiek z urodzenia, tradycją i przekonaną konserwatywną. Na stanowisku przodownika w

oowych dniach gorących nie widzieliśmy więc ś. p. Arcybiskupa. Ale czy to Jego wina? Usunął się od ruchu społecznego, dobity został powstaniem marjawi- tow, których większą duchowień- stwa wywodzi się z archidiecezji, a sama Łódź i Warszawa miała kosztów do 120,000. Smutnie więc to było pasterzowanie!

Po wielkich rocznicach Krasin- skiego, Kollataja, Skargi, Syromoni- li pominąć milczeniem nie można jed- nego jeszcze lumina naszego litera- tury, który epokę Stanisławowską uświetnił utworami pierwszorzęd- nego talentu. 12-go grudnia 1812 r. zmarł na Podolu sekretarz i szambelan Stanisława Augusta — saty- ryk, bajkopisarz, polityk, twórca Żofjówki i Powązek — poeta kró- lewski, Stanisław Trembecki.

Nie pozostawił po sobie znacznej spuścizny literackiej — to, co ukaza- ło się w druku stanowi zawartość paru zaledwie niewielkich tomików — reszta, nlotne rękopisy, listy, posłania, krzątały wprawdzie po kraju i chciały zapewne czytane być, rozproszyły się jednak bez śladu, lub w kurzu niepamięci zalegają polki księgarskie.

Wszakże Trembecki, jak inni mu współ- czesni, ale te w Listach rozsiane zwroty satyryczne są doskonałym okazem tego rodzaju poezji. Satyra jego szarpie, jak smagnięcie knuta, tnie do krwi. Jeśli ostrze jej zwraca się do osobistości, a zdarza się to często, wówczas dochodzi niemal do paskwili. W taki sposób używał sobie na Bielawskim, Węgierskim, na innych; nie oszczędził nawet szaco- nowego Kollataja, dotknął i księ- dza Marka, tego archaniola Bied- niechę wszakże do tych ostatnich łatwiej się tłómaczy rozbieżnym kie- runkiem w poglądach politycznych, a ponadto skutnia kapłańska. Do stanu duchownego uprzedzony był Trembecki gruntownie i z wyjąt- kiem biskupa warmińskiego i paru innych, resztę ich wszystkich gryzł zjadliwie. Niejednokrotnie w saty- rze jego dźwięczy więcej mizantrop- ji, niżli diagnozy społecznej.

W Listach, pisanych do króla, do biskupa Krasieckiego, do Naruszewi- cza, do posłów grodzieńskich, do Czartoryskiego i wielu innych poru- sza przedewszystkiem sprawy poli- tyczne. Bo szambelan królewski lub- niał polityką się bawić i w tych o- deach swoich przemawia tonem rozstrzygającej powagi, lecz zawsze w formie dostojnego piękna. W czasie sejmiku czterolatniego pisał: Do moich współziomków: „Mądry polak po szkodzi — już był te szkody, Dziś na nas obrócony wzrok mają narody, Lub nas rządnych, przeprosnich, czyn- nych świat pochwał, Lub nad chcącymi zguby nikt się nie ubał.”

Trembecki jest realistą w naj- ściślejszym stylu. Czy ujmuje przed- miot, czy przedstawia czynność lub stosunek, kreśli je dosadnie, postłu- gując się kolorytem słowa, często tworzonego dowolnie, często brawu- rowo-rubaszego, zawsze trafnego i nieopornie, bogatego w nagcięcie przedziwnie. Jego bajki mają szcze- gólną stronę opisową. Gdzie Krasie- ki zwyciężył swym trybem w dwóch, trzech wyrażeniach zawrze myśl ca- łą, gdzie Morawski sięgnął w myśl głęboko, tam Trembecki utworzył nieledwie poemacik — tyle wjeje barw i sentymentu.

Stanisław Trembecki. Po wielkich rocznicach Krasin- skiego, Kollataja, Skargi, Syromoni- li pominąć milczeniem nie można jed- nego jeszcze lumina naszego litera- tury, który epokę Stanisławowską uświetnił utworami pierwszorzęd- nego talentu.

Umarł nieledwie w zapomnieniu, zgon jego wrażenia w społeczeń- stwie nie wywarł — dziś wszakże, z perspektywy czasów, odróżniają- ce dar twórcy od zasad i czynów, nie możemy nie schylić głowy przed siłą wielkiej poezji zawartej w dzie- łach Trembeckiego.

Niejednokrotnie przemawia Trembecki w obronie „pocziwego chłopka” i „uciemnionego ludu”, znając jednak jego poglądy i spo- sób życia, wiemy, że więcej w tem było modnej frazeologii, niż szcze- rego współczucia.

W Listach, pisanych do króla, do biskupa Krasieckiego, do Naruszewi- cza, do posłów grodzieńskich, do Czartoryskiego i wielu innych poru- sza przedewszystkiem sprawy poli- tyczne. Bo szambelan królewski lub- niał polityką się bawić i w tych o- deach swoich przemawia tonem rozstrzygającej powagi, lecz zawsze w formie dostojnego piękna. W czasie sejmiku czterolatniego pisał: Do moich współziomków: „Mądry polak po szkodzi — już był te szkody, Dziś na nas obrócony wzrok mają narody, Lub nas rządnych, przeprosnich, czyn- nych świat pochwał, Lub nad chcącymi zguby nikt się nie ubał.”

Wobec wilkomierskiego gimnazjum społeczne... wkrótce zostanie zamknięte na rzadowo.

Mieszkańcy miasta czynią starania u kuratora okręgu naukowego... w celu założenia w Rosjanach klasowego gimnazjum męskiego.

W sobotę podczas gościnnego występu artystyki rosyjskiej, Gondatti, aktor Mirski, w drugim akcie za kulami dostał ataku szaleństwa.

D. 15 (28) b. m. odbyło się w kościele parafialnym w Chotajewicach... w pierwszą rocznicę zgonu kolatorzy tego kościoła.

Z Rusi.

W Warszawie. Korespondent „Kur. Lit.“ pisze: „Niepamiętna kleska spadła na polniętą na Rusi... w połowie nie wykopano; wykopanych wobec bezdroża dostawic do fabryk niepodobna; oziminy w połowie nie zasiane, zasiane zaś wyglądają bardzo niedźnie.

Daje się odczuwać niepamiętny brak gotówki. Banki wstrzymały zupełnie dyskonto, nowych pożyczek zupełnie nie udzielają i tylko najpotrzebniejszą kluczkami mogą uzyskać prołoty bieżących spłat.

Z Królestwa.

W Bibliotece ord. Krasniskich. We wtorek rano wobec zaproszonych gości ze świata naukowego, literackiego i dziennikarskiego odbyła się uroczystość poświęcenia fundamentów pod budowę nowego gmachu dla biblioteki ordynacji Krasniskich w Warszawie.

Ceremonii poświęcenia dokonał ks. kanonik Zygmunt Chelmski, który wypowiadał o okolicznościach mowę. Podczas ceremonii wzmrowano puzkę, zawierającą akt erekcyjny.

Bursa pracownikó rolnych. Odbyło się w Warszawie organizacyjne zebranie Tow. bursy dla dzieci pracowników rolnych. Na prezesa wybrany został Wład. hr. Zamoyński, a wiceprezesa p. Józefa Klawerowa.

Schowanka. Niejaki p. L. z Warszawy dzięki oszczędności ucał sobie fundusz 1500 rb., za który nabył trzy listy zastawne Tow. kred. m. Warszawy.

W Warszawie. Listy te, w obawie przed złodziejami, ukrył w bieliznie, w białym, a nie w brązowym, podszewki nieobecności jego wynikł w mieszkaniu pożar, bielizniarka spłonęła, a za wartość bielizny zgłosiła się Gd. p. L. zwrócił się z blaszanką do dyrekcji Tow. kredytowego i zażądał zwrotu gotówki, odszedł z kwitkiem. Zwrócił się tedy do prawnika. Wyjeżdżając z zawartością blaszanki, a ze stu z górą kawałków udało się odtworzyć niektóre numery i części podpisów. Sad nakazał zdjęcie fotograficzne szczerków spoielonych i wtedy wyszły dokładnie numery, podpisy, a napisami i tekst listów zastawnych i kopiosów. Dzięki faktce alchemii nowoczesnej, sąd okręgowy nakazał Towarzystwu wydać panu L. dublikaty spalonych listów zastawnych.

Z sa kordomu.

Sprawa uniwersytetu ruskiego. W sprawie uniwersytetu ruskiego były u prezesa Kola polskiego delegacje senatu akademickiego, a oddzielnie deputacje organizacji narodowo-demokratycznej we Lwowie, oraz młodzieży akademickiej, wyrażając obawę, że projekt oredzie cesarskiego w sprawie uniwersytetu ruskiego nie odpowiada nebhale Kola polskiego z dn. 22 maja r. b. Prezes Kola, dr Leo, w odpowiedzi wyjaśnił, że uchwała Kola jest obowiązująca i prosil, aby żaden inny poglósom nie dawano szansy. Dr Leo zaprosił delegatów uniwersytetu do Wiednia na czwartkowe posiedzenie Kola polskiego w sprawie uniwersytetu ruskiego.

Kolo sejmowe aklamowało w tej kwestii uchwałę majową klubów polskich domagania się charakteru polskiego uniwersytetu lwowskiego i wezwalo Kolo polskie do wytrwania.

Projekt oredzie cesarskiego, proponowany przez min. Hussarka, zapowiada otwarcie uniwersytetu ruskiego na rok 1918, do tego zaś czasu pragnie nadać uniwersytetowi lwowskiemu charakter ukraiński.

Prezes Kola, dr Leo, zapewnił jednak, że polski jego charakter będzie utrzymany, paunuje więc przekonanie, że ten przynajmniej punkt projektu zostanie usunięty.

„Straż polska“. W Krakowie odbyło się w niedziele droczone zebranie „Straży polskiej“. Na porządku dziennym było tylko sprawozdanie kasowe i referat o organie Towarzystwa, w którym proponowano zmienić dotychczasowy miesięcznik na tygodnik.

W końcu dokonano wyboru zarządu nowego i Rady nadzorczej; do zarządu wszedło 30 osób, między innymi pp.: K. Bartoszewicz, K. Dobicki, radea m. dr T. Grabowski, prof. Moszczyz, prof. dr M. Straszewski i pastor X. Michejda; do Rady nadzorczej 6 osób. Dalejszy ciąg obrad odłożono do soboty.

Odszczenie zjazdu chirurgów. Zapowiedziany na 7 (20) grudnia zjazd chirurgów polskich w Krakowie odroczone bez terminu.

O szpiegostwo. W Trzebiniu aresztowano przed kilku dniami członka rosyjskiego Czerwonego Krzyża, powracającego z Serbji pod zarzutem szpiegostwa.

Samobójstwo. Zastrzelił się w Krakowie Stefan Pawłowski, lat 34, technik przybyły z Litwy. Powodem samobójstwa — brak środków do życia.

Przewodniczy Akimow, w loży ministrów zasiadają Kokowcow i Szczegolowitow. Na porządku dziennym sprawa

ciągłości pracy ustawodawczej. Referent Szekobe zaznacza, że komisja wniosków ustawodawczych rozważyła nie zasadniczą sprawę ciągłości, lecz tylko kwestię losów 39 projektów, których w Radzie nie zdołano rozważyć podczas trwania trzeciej Dumy.

Referent Kowalewskij zwraca uwagę, że choć reklamacje żadne nie wpłynęły, choć wybory te formalnie dokonane zostały prawidłowo i nie ma danych do niezatwierdzenia ich, lecz wobec pogłosek o zaszytych tam przekroczeniach prawa o wyborach, wydział XI z powodu wykreślenia z listy przez komisję jedenastu wyborców, uznał za właściwe żądać oryginału protokołu wyborów w gub. czernichowskiej.

Wobec wilkomierskiego gimnazjum społeczne... wkrótce zostanie zamknięte na rzadowo.

Z Rosji.

Wystąpienie Guezkow z „Golosa Moskwy“. Na naradzie udziałowców organu październikowców „Golosa Moskwy“ czyniono ostre wyrzuty pod adresem pisma, że nie spełniło swego zadania podczas kampanji wyborczej do Dumy, gdzie upadł A. Guezkow.

Wystąpienie Guezkow z „Golosa Moskwy“. Na naradzie udziałowców organu październikowców „Golosa Moskwy“ czyniono ostre wyrzuty pod adresem pisma, że nie spełniło swego zadania podczas kampanji wyborczej do Dumy, gdzie upadł A. Guezkow.

Wystąpienie Guezkow z „Golosa Moskwy“. Na naradzie udziałowców organu październikowców „Golosa Moskwy“ czyniono ostre wyrzuty pod adresem pisma, że nie spełniło swego zadania podczas kampanji wyborczej do Dumy, gdzie upadł A. Guezkow.

Wystąpienie Guezkow z „Golosa Moskwy“. Na naradzie udziałowców organu październikowców „Golosa Moskwy“ czyniono ostre wyrzuty pod adresem pisma, że nie spełniło swego zadania podczas kampanji wyborczej do Dumy, gdzie upadł A. Guezkow.

Wystąpienie Guezkow z „Golosa Moskwy“. Na naradzie udziałowców organu październikowców „Golosa Moskwy“ czyniono ostre wyrzuty pod adresem pisma, że nie spełniło swego zadania podczas kampanji wyborczej do Dumy, gdzie upadł A. Guezkow.

Wystąpienie Guezkow z „Golosa Moskwy“. Na naradzie udziałowców organu październikowców „Golosa Moskwy“ czyniono ostre wyrzuty pod adresem pisma, że nie spełniło swego zadania podczas kampanji wyborczej do Dumy, gdzie upadł A. Guezkow.

Wystąpienie Guezkow z „Golosa Moskwy“. Na naradzie udziałowców organu październikowców „Golosa Moskwy“ czyniono ostre wyrzuty pod adresem pisma, że nie spełniło swego zadania podczas kampanji wyborczej do Dumy, gdzie upadł A. Guezkow.

Wystąpienie Guezkow z „Golosa Moskwy“. Na naradzie udziałowców organu październikowców „Golosa Moskwy“ czyniono ostre wyrzuty pod adresem pisma, że nie spełniło swego zadania podczas kampanji wyborczej do Dumy, gdzie upadł A. Guezkow.

Wystąpienie Guezkow z „Golosa Moskwy“. Na naradzie udziałowców organu październikowców „Golosa Moskwy“ czyniono ostre wyrzuty pod adresem pisma, że nie spełniło swego zadania podczas kampanji wyborczej do Dumy, gdzie upadł A. Guezkow.

Wystąpienie Guezkow z „Golosa Moskwy“. Na naradzie udziałowców organu październikowców „Golosa Moskwy“ czyniono ostre wyrzuty pod adresem pisma, że nie spełniło swego zadania podczas kampanji wyborczej do Dumy, gdzie upadł A. Guezkow.

Wystąpienie Guezkow z „Golosa Moskwy“. Na naradzie udziałowców organu październikowców „Golosa Moskwy“ czyniono ostre wyrzuty pod adresem pisma, że nie spełniło swego zadania podczas kampanji wyborczej do Dumy, gdzie upadł A. Guezkow.

Wystąpienie Guezkow z „Golosa Moskwy“. Na naradzie udziałowców organu październikowców „Golosa Moskwy“ czyniono ostre wyrzuty pod adresem pisma, że nie spełniło swego zadania podczas kampanji wyborczej do Dumy, gdzie upadł A. Guezkow.

Wystąpienie Guezkow z „Golosa Moskwy“. Na naradzie udziałowców organu październikowców „Golosa Moskwy“ czyniono ostre wyrzuty pod adresem pisma, że nie spełniło swego zadania podczas kampanji wyborczej do Dumy, gdzie upadł A. Guezkow.

Wystąpienie Guezkow z „Golosa Moskwy“. Na naradzie udziałowców organu październikowców „Golosa Moskwy“ czyniono ostre wyrzuty pod adresem pisma, że nie spełniło swego zadania podczas kampanji wyborczej do Dumy, gdzie upadł A. Guezkow.

Wystąpienie Guezkow z „Golosa Moskwy“. Na naradzie udziałowców organu październikowców „Golosa Moskwy“ czyniono ostre wyrzuty pod adresem pisma, że nie spełniło swego zadania podczas kampanji wyborczej do Dumy, gdzie upadł A. Guezkow.

Wystąpienie Guezkow z „Golosa Moskwy“. Na naradzie udziałowców organu październikowców „Golosa Moskwy“ czyniono ostre wyrzuty pod adresem pisma, że nie spełniło swego zadania podczas kampanji wyborczej do Dumy, gdzie upadł A. Guezkow.

Wystąpienie Guezkow z „Golosa Moskwy“. Na naradzie udziałowców organu październikowców „Golosa Moskwy“ czyniono ostre wyrzuty pod adresem pisma, że nie spełniło swego zadania podczas kampanji wyborczej do Dumy, gdzie upadł A. Guezkow.

Wystąpienie Guezkow z „Golosa Moskwy“. Na naradzie udziałowców organu październikowców „Golosa Moskwy“ czyniono ostre wyrzuty pod adresem pisma, że nie spełniło swego zadania podczas kampanji wyborczej do Dumy, gdzie upadł A. Guezkow.

Wystąpienie Guezkow z „Golosa Moskwy“. Na naradzie udziałowców organu październikowców „Golosa Moskwy“ czyniono ostre wyrzuty pod adresem pisma, że nie spełniło swego zadania podczas kampanji wyborczej do Dumy, gdzie upadł A. Guezkow.

Wystąpienie Guezkow z „Golosa Moskwy“. Na naradzie udziałowców organu październikowców „Golosa Moskwy“ czyniono ostre wyrzuty pod adresem pisma, że nie spełniło swego zadania podczas kampanji wyborczej do Dumy, gdzie upadł A. Guezkow.

Wystąpienie Guezkow z „Golosa Moskwy“. Na naradzie udziałowców organu październikowców „Golosa Moskwy“ czyniono ostre wyrzuty pod adresem pisma, że nie spełniło swego zadania podczas kampanji wyborczej do Dumy, gdzie upadł A. Guezkow.

Wystąpienie Guezkow z „Golosa Moskwy“. Na naradzie udziałowców organu październikowców „Golosa Moskwy“ czyniono ostre wyrzuty pod adresem pisma, że nie spełniło swego zadania podczas kampanji wyborczej do Dumy, gdzie upadł A. Guezkow.

Wystąpienie Guezkow z „Golosa Moskwy“. Na naradzie udziałowców organu październikowców „Golosa Moskwy“ czyniono ostre wyrzuty pod adresem pisma, że nie spełniło swego zadania podczas kampanji wyborczej do Dumy, gdzie upadł A. Guezkow.

Wystąpienie Guezkow z „Golosa Moskwy“. Na naradzie udziałowców organu październikowców „Golosa Moskwy“ czyniono ostre wyrzuty pod adresem pisma, że nie spełniło swego zadania podczas kampanji wyborczej do Dumy, gdzie upadł A. Guezkow.

Wystąpienie Guezkow z „Golosa Moskwy“. Na naradzie udziałowców organu październikowców „Golosa Moskwy“ czyniono ostre wyrzuty pod adresem pisma, że nie spełniło swego zadania podczas kampanji wyborczej do Dumy, gdzie upadł A. Guezkow.

Wystąpienie Guezkow z „Golosa Moskwy“. Na naradzie udziałowców organu październikowców „Golosa Moskwy“ czyniono ostre wyrzuty pod adresem pisma, że nie spełniło swego zadania podczas kampanji wyborczej do Dumy, gdzie upadł A. Guezkow.

Wystąpienie Guezkow z „Golosa Moskwy“. Na naradzie udziałowców organu październikowców „Golosa Moskwy“ czyniono ostre wyrzuty pod adresem pisma, że nie spełniło swego zadania podczas kampanji wyborczej do Dumy, gdzie upadł A. Guezkow.

Wystąpienie Guezkow z „Golosa Moskwy“. Na naradzie udziałowców organu październikowców „Golosa Moskwy“ czyniono ostre wyrzuty pod adresem pisma, że nie spełniło swego zadania podczas kampanji wyborczej do Dumy, gdzie upadł A. Guezkow.

Wystąpienie Guezkow z „Golosa Moskwy“. Na naradzie udziałowców organu październikowców „Golosa Moskwy“ czyniono ostre wyrzuty pod adresem pisma, że nie spełniło swego zadania podczas kampanji wyborczej do Dumy, gdzie upadł A. Guezkow.

Sas-Jaworskiego, p. Halem pośpieszył ze złożeniem mandatu.

PARLAMENT.

POSIEDZENIE RADY PAŃSTWA z dnia 28 b. m. (11 grudnia). (T. A. P.)

Przewodniczy Akimow, w loży ministrów zasiadają Kokowcow i Szczegolowitow. Na porządku dziennym sprawa

ciągłości pracy ustawodawczej. Referent Szekobe zaznacza, że komisja wniosków ustawodawczych rozważyła nie zasadniczą sprawę ciągłości, lecz tylko kwestię losów 39 projektów, których w Radzie nie zdołano rozważyć podczas trwania trzeciej Dumy.

Referent Kowalewskij zwraca uwagę, że choć reklamacje żadne nie wpłynęły, choć wybory te formalnie dokonane zostały prawidłowo i nie ma danych do niezatwierdzenia ich, lecz wobec pogłosek o zaszytych tam przekroczeniach prawa o wyborach, wydział XI z powodu wykreślenia z listy przez komisję jedenastu wyborców, uznał za właściwe żądać oryginału protokołu wyborów w gub. czernichowskiej.

Referent Kowalewskij zwraca uwagę, że choć reklamacje żadne nie wpłynęły, choć wybory te formalnie dokonane zostały prawidłowo i nie ma danych do niezatwierdzenia ich, lecz wobec pogłosek o zaszytych tam przekroczeniach prawa o wyborach, wydział XI z powodu wykreślenia z listy przez komisję jedenastu wyborców, uznał za właściwe żądać oryginału protokołu wyborów w gub. czernichowskiej.

Referent Kowalewskij zwraca uwagę, że choć reklamacje żadne nie wpłynęły, choć wybory te formalnie dokonane zostały prawidłowo i nie ma danych do niezatwierdzenia ich, lecz wobec pogłosek o zaszytych tam przekroczeniach prawa o wyborach, wydział XI z powodu wykreślenia z listy przez komisję jedenastu wyborców, uznał za właściwe żądać oryginału protokołu wyborów w gub. czernichowskiej.

Referent Kowalewskij zwraca uwagę, że choć reklamacje żadne nie wpłynęły, choć wybory te formalnie dokonane zostały prawidłowo i nie ma danych do niezatwierdzenia ich, lecz wobec pogłosek o zaszytych tam przekroczeniach prawa o wyborach, wydział XI z powodu wykreślenia z listy przez komisję jedenastu wyborców, uznał za właściwe żądać oryginału protokołu wyborów w gub. czernichowskiej.

Referent Kowalewskij zwraca uwagę, że choć reklamacje żadne nie wpłynęły, choć wybory te formalnie dokonane zostały prawidłowo i nie ma danych do niezatwierdzenia ich, lecz wobec pogłosek o zaszytych tam przekroczeniach prawa o wyborach, wydział XI z powodu wykreślenia z listy przez komisję jedenastu wyborców, uznał za właściwe żądać oryginału protokołu wyborów w gub. czernichowskiej.

Referent Kowalewskij zwraca uwagę, że choć reklamacje żadne nie wpłynęły, choć wybory te formalnie dokonane zostały prawidłowo i nie ma danych do niezatwierdzenia ich, lecz wobec pogłosek o zaszytych tam przekroczeniach prawa o wyborach, wydział XI z powodu wykreślenia z listy przez komisję jedenastu wyborców, uznał za właściwe żądać oryginału protokołu wyborów w gub. czernichowskiej.

Referent Kowalewskij zwraca uwagę, że choć reklamacje żadne nie wpłynęły, choć wybory te formalnie dokonane zostały prawidłowo i nie ma danych do niezatwierdzenia ich, lecz wobec pogłosek o zaszytych tam przekroczeniach prawa o wyborach, wydział XI z powodu wykreślenia z listy przez komisję jedenastu wyborców, uznał za właściwe żądać oryginału protokołu wyborów w gub. czernichowskiej.

Referent Kowalewskij zwraca uwagę, że choć reklamacje żadne nie wpłynęły, choć wybory te formalnie dokonane zostały prawidłowo i nie ma danych do niezatwierdzenia ich, lecz wobec pogłosek o zaszytych tam przekroczeniach prawa o wyborach, wydział XI z powodu wykreślenia z listy przez komisję jedenastu wyborców, uznał za właściwe żądać oryginału protokołu wyborów w gub. czernichowskiej.

Referent Kowalewskij zwraca uwagę, że choć reklamacje żadne nie wpłynęły, choć wybory te formalnie dokonane zostały prawidłowo i nie ma danych do niezatwierdzenia ich, lecz wobec pogłosek o zaszytych tam przekroczeniach prawa o wyborach, wydział XI z powodu wykreślenia z listy przez komisję jedenastu wyborców, uznał za właściwe żądać oryginału protokołu wyborów w gub. czernichowskiej.

Referent Kowalewskij zwraca uwagę, że choć reklamacje żadne nie wpłynęły, choć wybory te formalnie dokonane zostały prawidłowo i nie ma danych do niezatwierdzenia ich, lecz wobec pogłosek o zaszytych tam przekroczeniach prawa o wyborach, wydział XI z powodu wykreślenia z listy przez komisję jedenastu wyborców, uznał za właściwe żądać oryginału protokołu wyborów w gub. czernichowskiej.

Referent Kowalewskij zwraca uwagę, że choć reklamacje żadne nie wpłynęły, choć wybory te formalnie dokonane zostały prawidłowo i nie ma danych do niezatwierdzenia ich, lecz wobec pogłosek o zaszytych tam przekroczeniach prawa o wyborach, wydział XI z powodu wykreślenia z listy przez komisję jedenastu wyborców, uznał za właściwe żądać oryginału protokołu wyborów w gub. czernichowskiej.

Referent Kowalewskij zwraca uwagę, że choć reklamacje żadne nie wpłynęły, choć wybory te formalnie dokonane zostały prawidłowo i nie ma danych do niezatwierdzenia ich, lecz wobec pogłosek o zaszytych tam przekroczeniach prawa o wyborach, wydział XI z powodu wykreślenia z listy przez komisję jedenastu wyborców, uznał za właściwe żądać oryginału protokołu wyborów w gub. czernichowskiej.

Referent Kowalewskij zwraca uwagę, że choć reklamacje żadne nie wpłynęły, choć wybory te formalnie dokonane zostały prawidłowo i nie ma danych do niezatwierdzenia ich, lecz wobec pogłosek o zaszytych tam przekroczeniach prawa o wyborach, wydział XI z powodu wykreślenia z listy przez komisję jedenastu wyborców, uznał za właściwe żądać oryginału protokołu wyborów w gub. czernichowskiej.

Referent Kowalewskij zwraca uwagę, że choć reklamacje żadne nie wpłynęły, choć wybory te formalnie dokonane zostały prawidłowo i nie ma danych do niezatwierdzenia ich, lecz wobec pogłosek o zaszytych tam przekroczeniach prawa o wyborach, wydział XI z powodu wykreślenia z listy przez komisję jedenastu wyborców, uznał za właściwe żądać oryginału protokołu wyborów w gub. czernichowskiej.

Referent Kowalewskij zwraca uwagę, że choć reklamacje żadne nie wpłynęły, choć wybory te formalnie dokonane zostały prawidłowo i nie ma danych do niezatwierdzenia ich, lecz wobec pogłosek o zaszytych tam przekroczeniach prawa o wyborach, wydział XI z powodu wykreślenia z listy przez komisję jedenastu wyborców, uznał za właściwe żądać oryginału protokołu wyborów w gub. czernichowskiej.

Referent Kowalewskij zwraca uwagę, że choć reklamacje żadne nie wpłynęły, choć wybory te formalnie dokonane zostały prawidłowo i nie ma danych do niezatwierdzenia ich, lecz wobec pogłosek o zaszytych tam przekroczeniach prawa o wyborach, wydział XI z powodu wykreślenia z listy przez komisję jedenastu wyborców, uznał za właściwe żądać oryginału protokołu wyborów w gub. czernichowskiej.

Referent Kowalewskij zwraca uwagę, że choć reklamacje żadne nie wpłynęły, choć wybory te formalnie dokonane zostały prawidłowo i nie ma danych do niezatwierdzenia ich, lecz wobec pogłosek o zaszytych tam przekroczeniach prawa o wyborach, wydział XI z powodu wykreślenia z listy przez komisję jedenastu wyborców, uznał za właściwe żądać oryginału protokołu wyborów w gub. czernichowskiej.

Referent Kowalewskij zwraca uwagę, że choć reklamacje żadne nie wpłynęły, choć wybory te formalnie dokonane zostały prawidłowo i nie ma danych do niezatwierdzenia ich, lecz wobec pogłosek o zaszytych tam przekroczeniach prawa o wyborach, wydział XI z powodu wykreślenia z listy przez komisję jedenastu wyborców, uznał za właściwe żądać oryginału protokołu wyborów w gub. czernichowskiej.

Referent Kowalewskij zwraca uwagę, że choć reklamacje żadne nie wpłynęły, choć wybory te formalnie dokonane zostały prawidłowo i nie ma danych do niezatwierdzenia ich, lecz wobec pogłosek o zaszytych tam przekroczeniach prawa o wyborach, wydział XI z powodu wykreślenia z listy przez komisję jedenastu wyborców, uznał za właściwe żądać oryginału protokołu wyborów w gub. czernichowskiej.

Referent Kowalewskij zwraca uwagę, że choć reklamacje żadne nie wpłynęły, choć wybory te formalnie dokonane zostały prawidłowo i nie ma danych do niezatwierdzenia ich, lecz wobec pogłosek o zaszytych tam przekroczeniach prawa o wyborach, wydział XI z powodu wykreślenia z listy przez komisję jedenastu wyborców, uznał za właściwe żądać oryginału protokołu wyborów w gub. czernichowskiej.

Referent Kowalewskij zwraca uwagę, że choć reklamacje żadne nie wpłynęły, choć wybory te formalnie dokonane zostały prawidłowo i nie ma danych do niezatwierdzenia ich, lecz wobec pogłosek o zaszytych tam przekroczeniach prawa o wyborach, wydział XI z powodu wykreślenia z listy przez komisję jedenastu wyborców, uznał za właściwe żądać oryginału protokołu wyborów w gub. czernichowskiej.

Referent Kowalewskij zwraca uwagę, że choć reklamacje żadne nie wpłynęły, choć wybory te formalnie dokonane zostały prawidłowo i nie ma danych do niezatwierdzenia ich, lecz wobec pogłosek o zaszytych tam przekroczeniach prawa o wyborach, wydział XI z powodu wykreślenia z listy przez komisję jedenastu wyborców, uznał za właściwe żądać oryginału protokołu wyborów w gub. czernichowskiej.

Referent Kowalewskij zwraca uwagę, że choć reklamacje żadne nie wpłynęły, choć wybory te formalnie dokonane zostały prawidłowo i nie ma danych do niezatwierdzenia ich, lecz wobec pogłosek o zaszytych tam przekroczeniach prawa o wyborach, wydział XI z powodu wykreślenia z listy przez komisję jedenastu wyborców, uznał za właściwe żądać oryginału protokołu wyborów w gub. czernichowskiej.

Referent Kowalewskij zwraca uwagę, że choć reklamacje żadne nie wpłynęły, choć wybory te formalnie dokonane zostały prawidłowo i nie ma danych do niezatwierdzenia ich, lecz wobec pogłosek o zaszytych tam przekroczeniach prawa o wyborach, wydział XI z powodu wykreślenia z listy przez komisję jedenastu wyborców, uznał za właściwe żądać oryginału protokołu wyborów w gub. czernichowskiej.

Referent Kowalewskij zwraca uwagę, że choć reklamacje żadne nie wpłynęły, choć wybory te formalnie dokonane zostały prawidłowo i nie ma danych do niezatwierdzenia ich, lecz wobec pogłosek o zaszytych tam przekroczeniach prawa o wyborach, wydział XI z powodu wykreślenia z listy przez komisję jedenastu wyborców, uznał za właściwe żądać oryginału protokołu wyborów w gub. czernichowskiej.

Referent Kowalewskij zwraca uwagę, że choć reklamacje żadne nie wpłynęły, choć wybory te formalnie dokonane zostały prawidłowo i nie ma danych do niezatwierdzenia ich, lecz wobec pogłosek o zaszytych tam przekroczeniach prawa o wyborach, wydział XI z powodu wykreślenia z listy przez komisję jedenastu wyborców, uznał za właściwe żądać oryginału protokołu wyborów w gub. czernichowskiej.

Referent Kowalewskij zwraca uwagę, że choć reklamacje żadne nie wpłynęły, choć wybory te formalnie dokonane zostały prawidłowo i nie ma danych do niezatwierdzenia ich, lecz wobec pogłosek o zaszytych tam przekroczeniach prawa o wyborach, wydział XI z powodu wykreślenia z listy przez komisję jedenastu wyborców, uznał za właściwe żądać oryginału protokołu wyborów w gub. czernichowskiej.

Referent Kowalewskij zwraca uwagę, że choć reklamacje żadne nie wpłynęły, choć wybory te formalnie dokonane zostały prawidłowo i nie ma danych do niezatwierdzenia ich, lecz wobec pogłosek o zaszytych tam przekroczeniach prawa o wyborach, wydział XI z powodu wykreślenia z listy przez komisję jedenastu wyborców, uznał za właściwe żądać oryginału protokołu wyborów w gub. czernichowskiej.

wówczas odpiro będą odbywały się prawidłowo, gdy naród otrzyma wolność obywatelską.

Wybory zatwierdzono. Następnie zatwierdzono wybory między innymi w gub. lubelskiej, siedleckiej, petersburskiej, wołyńskiej, plockiej, oraz w miastach Moskiewie i Łodzi.

Książę Helowani komunikuje, że podczas wyborów na Kaukazie zdarzały się fakty nieprawdopodobne i sprawa ta poruszona zostanie w specjalnej interpelacji.

Czechidze oświadcza, że soc-dem. przy pierwszej sposobności wniosą interpelację z powodu działalności administracji podczas wyborów w gub. kutaiskiej.

Następnie zatwierdzono wybory między innymi w gub. warszawskiej, kieleckiej, suwalskiej, radomskiej, wileńskiej, kowieńskiej, łomżyńskiej. Dłuższa dyskusja wyłoniła się z powodu wyborów w gub. czernichowskiej.

Referent Kowalewskij zwraca uwagę, że choć reklamacje żadne nie wpłynęły, choć wybory te formalnie dokonane zostały prawidłowo i nie ma danych do niezatwierdzenia ich, lecz wobec pogłosek o zaszytych tam przekroczeniach prawa o wyborach, wydział XI z powodu wykreślenia z listy przez komisję jedenastu wyborców, uznał za właściwe żądać oryginału protokołu wyborów w gub. czernichowskiej.

Referent Kowalewskij zwraca uwagę, że choć reklamacje żadne nie wpłynęły, choć wybory te formalnie dokonane zostały prawidłowo i nie ma danych do niezatwierdzenia ich, lecz wobec pogłosek o zaszytych tam przekroczeniach prawa o wyborach, wydział XI z powodu wykreślenia z listy przez komisję jedenastu wyborców, uznał za właściwe żądać oryginału protokołu wyborów w gub. czernichowskiej.

Referent Kowalewskij zwraca uwagę, że choć reklamacje żadne nie wpłynęły, choć wybory te formalnie dokonane zostały prawidłowo i nie ma danych do niezatwierdzenia ich, lecz wobec pogłosek o zaszytych tam przekroczeniach prawa o wyborach, wydział XI z powodu wykreślenia z listy przez komisję jedenastu wyborców, uznał za właściwe żądać oryginału protokołu wyborów w gub. czernichowskiej.

Referent Kowalewskij zwraca uwagę, że choć reklamacje żadne nie wpłynęły, choć wybory te formalnie dokonane zostały prawidłowo i nie ma danych do niezatwierdzenia ich, lecz wobec pogłosek o zaszytych tam przekroczeniach prawa o wyborach, wydział XI z powodu wykreślenia z listy przez komisję jedenastu wyborców, uznał za właściwe żądać oryginału protokołu wyborów w gub. czernichowskiej.

Referent Kowalewskij zwraca uwagę, że choć reklamacje żadne nie wpłynęły, choć wybory te formalnie dokonane zostały prawidłowo i nie ma danych do niezatwierdzenia ich, lecz wobec pogłosek o zaszytych tam przekroczeniach prawa o wyborach, wydział XI z powodu wykreślenia z listy przez komisję jedenastu wyborców, uznał za właściwe żądać oryginału protokołu wyborów w gub. czernichowskiej.

Referent Kowalewskij zwraca uwagę, że choć reklamacje żadne nie wpłynęły, choć wybory te formalnie dokonane zostały prawidłowo i nie ma danych do niezatwierdzenia ich, lecz wobec pogłosek o zaszytych tam przekroczeniach prawa o wyborach, wydział XI z powodu wykreślenia z listy przez komisję jedenastu wyborców, uznał za właściwe żądać oryginału protokołu wyborów w gub. czernichowskiej.

Referent Kowalewskij zwraca uwagę, że choć reklamacje żadne nie wpłynęły, choć wybory te formalnie dokonane zostały prawidłowo i nie ma danych do niezatwierdzenia ich, lecz wobec pogłosek o zaszytych tam przekroczeniach prawa o wyborach, wydział XI z powodu wykreślenia z listy przez komisję jedenastu wyborców, uznał za właściwe żądać oryginału protokołu wyborów w gub. czernichowskiej.

Referent Kowalewskij zwraca uwagę, że choć reklamacje żadne nie wpłynęły, choć wybory te formalnie dokonane zostały prawidłowo i nie ma danych do niezatwierdzenia ich, lecz wobec pogłosek o zaszytych tam przekroczeniach prawa o wyborach, wydział XI z powodu wykreślenia z listy przez komisję jedenastu wyborców, uznał za właściwe żądać oryginału protokołu wyborów w gub. czernichowskiej.

Referent Kowalewskij zwraca uwagę, że choć reklamacje żadne nie wpłynęły, choć wybory te formalnie dokonane zostały prawidłowo i nie ma danych do niezatwierdzenia ich, lecz wobec pogłosek o zaszytych tam przekroczeniach prawa o wyborach, wydział XI z powodu wykreślenia z listy przez komisję jedenastu wyborców, uznał za właściwe żądać oryginału protokołu wyborów w gub. czernichowskiej.

Referent Kowalewskij zwraca uwagę, że choć reklamacje żadne nie wpłynęły, choć wybory te formalnie dokonane zostały prawidłowo i nie ma danych do niezatwierdzenia ich, lecz wobec pogłosek o zaszytych tam przekroczeniach prawa o wyborach, wydział XI z powodu wykreślenia z listy przez komisję jedenast

prochownie i składy wojskowe, znajdujące się w okolicznych miejscowościach. W tych dniach strzelano z ukrzycia i rzucano kamieniami do żołnierzy, pilnujących przechodni w Jungferheide pod Berlinem.

400-lecie kaplicy Sykstyńskiej. W tych dniach przypada 400-tna rocznica ukończenia przez Michała Anioła słynnej kaplicy Sykstyńskiej w Watykanie. Genjalny artysta, ożywczy od papieża Juliusza II w r. 1508 polecenie ozdobienia freskami tej kaplicy, dokonał dzieła w ciągu lat sześciu. W dniu 30 listopada 1512 roku Juliusz II zaprosił na uroczystość poświęcenia kaplicy wszystkich ambasadorów przy swoim dworze.

Warto jednak przytoczyć umieszczone w berlińskiej „Deutsche Revue” sąd o niemieckich księża Hohenlohe-Langenburga:

„Niemcy nie cieszą się sympatią — pisze wysoko urodzony publicysta — ani nawet we Włoszech czy w Japonii. Przyczyną tego należy szukać z jednej strony w powiększeniu potęgi niemieckiej, z drugiej zaś w całym szeregu błędów i wad wielu niemieców, jak np. przesadna drażliwość, parweniustwo, wada wrastająca pycha, dążność do uważania za energię tego, co w rzeczywistości jest tylko brutalnością i bezwzględnością.

„Należałoby za pomocą odpowiedniego wychowania przywrócić należytą równowagę między praktyczną energią a wrodzonym niemiecom idealizmem. W ten sposób można uniknąć wielu błędów w życiu politycznym i prywatnym, a niemieccy dyplomaci mogliby za granicą pracować na korzyść Niemiec, bez niepotrzebnego hałasu, z tą konsekwencją i godnością, jakiej im zbyt często brak.

„Przypomnijmy sobie z Goethem, że główną enotą jest szacunek: szacunek naszymi podwładnymi, szacunek naszymi przełożonymi, wreszcie szacunek naszymi bliźnimi, który jedna nam szacunek dla nas samych”.

Jest to słuszne. Mają niemiecy siłę, flotę, armję, pieniądze i kolonje, ale szacunku ludzkiego nie mają.

Z RYNKU ZBOŻOWEGO.

(Podane przez Redakcję „Tygodnika Rolniczego”).

Na międzynarodowym rynku zbożowym panuje wciąż usposobienie mało optymistyczne i skłonne do wahań, czem

wgłóe odznacza się kampanja roku bieżącego. Zawieszenie broni na Bałkanach i możliwość zawarcia pokoju każe przypuszczać, iż na rynku zbożowym zapanują powoli stosunki normalne. Urodzaje argentyńskie wciąż są jeszcze poniekąd zagadką. Z jednej strony napływają niepokojące wiadomości o warunkach zbiorów, z drugiej — zapewniają o ogromnej pozostałości na eksport. Według obliczeń Broomhall'a pozostałość ta w roku bieżącym dosięgnie cyfr następujących: pszenica 17 milionów kwarterów (wobec 13 milj. r. ub.), owsa — 10 milj. kw. (wobec 6 i pół r. ub.), siemienia lnianego 6 milj. kw. (wobec 5 milj. r. ub.). W Australji według tychże obliczeń tegoroczny zbiór pszenicy da 79 i pół milionów buszli — wobec 76 milj. buszli r. ub. Widzimy więc, że druga połowa kampanji zbożowej ma zapewnić obfity eksport, z krajów produkujących. Zapasy wszechświatowe zboża na 1 grudnia (n. st.) dosięgły 23.435 tys. kw., wobec 23.905 tys. kw. w tymże czasie roku ubiegłego. Dla Europy określa się je cyfrą 9.585 tys. kw. — wobec 10.005 r. ub., dla Ameryki — 13.380 tys. kw. — wobec 13.900 tys. kw. r. ub.

Jak to zaznaczaliśmy niejednokrotnie Amer. Północ., korzystając z wysokich bądź co bądź cen, wywoziła zboże nader forsownie. Obecnie widzimy tam, iż notowania przy transakcjach na terminy bliższe (na grudzień) są niższe od obecnych, a jeszcze niższe — przy terminach dalszych (na maj). Wszystko to każe oczekiwać, iż podczas drugiej połowy kampanji zbożowej ceny będą niższe. Niewiele nawet wpłynęłoby tu ze względu na niepomyślność w zbiorach Argentyny, gdyż urodzaje są tam bardzo dobre. Pozatem pozostają jeszcze Indie, gdzie również

oczekiwane są bardzo omyślne urodzaje.

W ubiegłym tygodniu na rynkach Europy zachodniej usposobienie nie odznaczało się stałością. Przeważała tendencja zniżkowa, co też trwa i obecnie. Na rynkach angielskich panował pewien zastój; obecnie w Londynie z pszenicą usposobienie stałe, z resztą zbóż — słabsze. W Niemczech w początku ubiegłego tygodnia — usposobienie dosyć stałe, w końcu — słabe, wobec zawieszenia broni na Bałkanach i opublikowania danych, dotyczących urodzajów tegorocznych, które są bardzo wysokie.

We Francji usposobienie stałe, podaż przeważnie wewnętrzna.

Na rynkach rosyjskich wciąż bez zmian, t. j. beczynnie. W portach również.

W ubiegłym tygodniu wywieziono z Rosji wogóle 7.426 tys. pudów.

GIEŁDA.

Tel. Handl. Ag. Pet. Petersburg, 28 XI 1912 r.

Table with exchange rates and prices for various goods like London 3 mies., Berlin 3 mies., etc.

CENY ZBOŻA.

Doniesienia telegraficzne Ag. Pet.

Table with grain prices for Berlin, 28 XI (w mark. za 1000 kilo), and Lipawa, 28 XI (w kop. za pud).

Table with market prices for items like Sienię lnianę, konopne gumienne, etc.

Notowania Wileńsk. Banku Ziemińskiego.

Table with bank exchange rates for Wileńsk. Banku Ziemińskiego.



ROZMAITOŚCI.

** Niemiec o niemiecach. Rzadko, ale przecie zdarzają się czasami u niemieców jasne momenty, z których zdają sobie sprawę ze swego stosunku do innych narodów.

BLUSZCZ

Największe i najpoczytniejsze pismo tygodniowe dla kobiet, literacko-społeczne, ilustrowane, pomieszcza prace pierwszorzędnych sił literackich.

Artykuły wstępne,

artykuły treści społecznej, omawiające chwilę bieżącą i poruszające najżywniejsze sprawy, dotyczące kobiet

Powieści. — Nowele.

Dodatki, poświęcone łączności kół kobiecych na ziemiach polskich.

Dodatki książkowe w arkuszach zawierają powieści i nowele znakomitych autorów obcych i polskich.

Wydawnictwa „Bluszcza”, na które składają się najciekawsze nowości z beletrystyki polskiej, obcej i prace wartościowe o treści naukowej, społecznej i wychowawczej, oraz specjalne ALBUMY ROBÓT RĘCZNYCH wychodzące będą w r. 1913 jak i w roku poprzednim.

Prenumerata „BLUSZCZU” wynosi: w Warszawie rocznie rb. 7 kop. 20, półrocznie rb. 3 kop. 60, kwartalnie rb. 1 kop. 80, z przesyłką pocztową rocznie rb. 10, półrocznie rb. 5, kwartalnie rb. 2 kop. 50. W Galicji kwartalnie Kor. 5, z przesyłką poczt. 6.50. W W. Ks. Poznańskiem kwartalnie Mk. 3 60, z przesyłką poczt. 4 30. Administracja „BLUSZCZU” Warszawa, Nowy-Swiat Nr 41. 67271

Advertisement for SKLEP T. ODYŃCA, featuring lamps and glassware, with contact information in Wilno.

Advertisement for SKRZYPCE STAROŻYTNE, featuring antique lamps and glassware, with contact information in Wilno.

Advertisement for HERBATY AROMATYCZNE, featuring tea products from T-wa M. SZUMILIN.

Advertisement for OKAZJA!!! NA GWIAZDKĘ!!!, featuring books and stationery, with contact information for M. L. Birenbaum.

Advertisement for FAGOSOL, featuring a medicinal product for respiratory ailments, with contact information for Jener. Repr. Tow. „CHEMIKOL”.

Advertisement for PURGEN, featuring a laxative product, with contact information for Jener. Repr. Tow. „CHEMIKOL”.

Advertisement for Wileńskiego T-wa Kredytowego Miejskiego, featuring financial services and interest rates.

Advertisement for D. LEWINKAHANA, featuring a printing house and various services, with contact information in Wilno.